臺北市文山區溪口國小_97_學年度第 一 學期學期 三 學年

          自然與生活科技領域課程計劃      編寫者：林素晚、余家姍、劉惠惠
一、學習領域（或彈性課程）學習背景分析
依據96學年度第二學期之課程評鑑內容，學生已具備下列各項能力：
1.中年級的孩子好動積極，能做計劃性、持續性的觀察和紀錄。

2.活動範圍急遽增加，生活經驗也豐富了，並能使用簡單的工具觀測環境的變化。

3.逐漸能進行抽象性思考，可接受將具體性事物化為抽象符號的學習模式。

4.對水充滿好奇，並會做簡易的水的實驗。

5. 對常見的動物充滿好奇與探索的興趣。
6.有觀測天氣與獲知氣象訊息的實際經驗。
二、學期學習目標 
1.能了解水具有流動性、水平、連通、毛細和虹吸的特性。

2.能辨識不同溫度下水的三態變化。
3.能辨識人類與其他動物的外形特徵。

4.能認識動物在地面上、地面下、空中的運動方式
5.能飼養並觀察小動物的活動情形及成長實況。
6.能使用工具觀測氣溫、雲況、風向、風力和雨量並正確記錄。

7.能了解天氣對生活的影響與適當的因應之道。

8.能有積極的學習態度與求真求實的科學精神。

三、教材及教學活動選編原則與來源

· 原則：1.以學生的舊經驗為學習起點   
         2.與生活經驗密切結合  
         3.重視活動化、彈性化   
來源：1.參考牛頓出版自然與生活科技第一冊

      2.自編「溪口聞香」教材

四、課程計劃

	週次
	日

期
	活動主題或單元名稱
	學習目標
	相對應能力指標
	節數
	評量方式

（填代號）
	融入議題

（填代號）

	1
	9/1~9/5
	一、神奇的水

（一）水和水蒸氣

	1.能了解操場在下雨前後的不同。

2.能了解水不見了，是水蒸發變成水蒸氣的現象。

3.知道利用一些實驗器材，可以來觀察水加熱的過程。

4.認識酒精燈及操作方法。

5.知道使用酒精燈的注意事項 。

6.知道把水加熱一段時間後，水中會產生氣泡，跑到空氣中。

7.知道水受熱會變成水蒸氣。

8.認識水蒸氣是看不見的氣體。

9.了解生活中，水蒸發變成水蒸氣的現象。
	1-2-1-1

1-2-4-2
3-2-0-3

6-2-2-1
	3
	3.4
	1.2.4

	2
	9/8~9/12
	一、神奇的水

（一）水和水蒸氣
 （二）水和冰
	1.知道水蒸氣變冷會凝結成水。

2.了解生活中，水蒸氣凝結成水的現象

3.了解水遇冷會結成冰。

4.知道在冰塊中加入適量的鹽，可以製造出冰冷的環境讓水結冰。
	1-2-1-1
2-2-3-2

5-2-1-1

3-2-0-3
	3
	3..4.9
	2.4

	3
	9/15~9/19
	一、神奇的水

（二）水和冰
	1.了解冰遇熱會變成水。

2.知道冷熱會影響冰變成水的快慢。

3.知道冰在生活中的各種應用。

4.了解水的三態隨冷熱變化的情形。
	1-2-1-1
3-2-0-3

7-2-0-1
	3
	3.4.5
	2.4

	4
	9/22~9/26
	一、 神奇的水

（三）流動的水

	1.能知道水具有流動性。

2.能了解水沒有固定的形狀。

3.能知道在不同容器裡裝水，水平面都是平的。

4.能知道靜止的水面是水平的。
	1-2-1-1

1-2-3-1
1-2-3-3

2-2-3-2
	3
	3.4.5
	2.4

	5
	9/29~10/3
	一、神奇的水

（四）好玩的水

	1.能認識連通管的裝置。

2.能利用連通管測量水平。

3.能了解毛細現象，知道水會沿著細縫移動。
	2-2-3-2
3-2-0-1

1-2-1-1

5-2-1-2
	3
	3.4
	1.2.4

	6
	10/6~10/10
	一、神奇的水

（四）好玩的水


	1.能知道日常生活中各種與毛細現象有關的例子。
2.能知道虹吸現象。

3.能知道虹吸管的正確操作方式。

4.能運用虹吸現象來幫魚缸換水。
	2-2-3-2
4-2-1-1

5-2-1-3

6-2-1-1
	3
	2.3.4
	2.4.5

	7
	10/13~

10/17
	二、動物的身體和運動

(一)人與動物
	1.能知道做不同的活動時，所用到的身體部位也不太一樣。

2.能知道人的身體外型可以分為頭軀幹和四肢等部位。

3.能察覺人與其他動物外觀的不同。

4.能認識生活周遭和大自然裡的各種動物。

5.能比較動物身體外形的異同。

6.能知道擅長跳躍的動物的運動方式和腳的特徵有關。
	1-2-1-1
5-2-1-1

5-2-1-2
	3
	2.4..6
	1.2.3

	8
	10/20~

10/24
	二、動物的身體和運動

 (二)動物的運動方式
	1.能比較各種常見小動物的運動方式。

2.能知道狗的身體外形和運動方式。

3.能比較各種動物在地面上的運動方式的異同。
	1-2-1-1
1-2-5-3
	3
	2.3.4.6
	2.3..4

	9
	10/27~

10/31
	二、動物的身體和運動

(二)動物的運動方式
 
	1.能了解動物在空中的運動方式有飛行和滑行。

2.能知道鳥在空中的運動方式。
	1-2-5-1
1-2-5-3
	3
	2.4


	4.6


	10
	11/3~

11/7
	一、神奇的水~
2、 動物的身體和運動

(一)人與動物
	統整與評量：透過紙筆測驗、實作評量與資料蒐集，統整所習得的知識與能力，並進行適當之補救教學。


	同1~9週


	3
	‘
1.3.6
	1.2.3.4.6

	11
	11/10~

11/14
	二、動物的身體和運動

(二)動物的運動方式


	1.能了解其他動物運動方式有鑽洞、蠕動、爬行等不同方式。

2.能清楚觀察、記錄蚯蚓的蠕動。

3.能了解不同動物各有不動的特徵。

4.能了解不同動物各有不同的運動方式。
 
	1-2-1-1
1-2-5-3
	3
	2.4
	4.6

	12
	11/17~

11/21
	二、動物的身體和運動

(三)飼養小動物
	1.能探討小動物居住、餵食的方法。

2.能知道如何獲得想要飼養的小動物。

3.能幫飼養的小動物布置舒適的家。


	2-2-2-1
6-2-2-1

6-2-3-1
	3
	2.3.4
	1.2.4

	13
	11/24~

11/28
	二、動物的身體和運動

(三)飼養小動物
	1.能實際進行飼養並作觀察。

2.能知道飼養的小動物的活動情形。

3.能分享飼養過程。

4.能知道如何解決飼養上的問題。
	2-2-2-2
5-2-1-2

6-2-2-2

6-2-3-2
	3
	2.3.4
	1.2.3.4

	14
	12/1~

12/5
	三、探索天氣

（一）認識天氣
	1.能察覺不同的天氣帶給我們不同的感受。

2.能辨別天氣的種類。

3.能運用傳播設備收集天氣的訊息。


	1-2-1-1
5-2-1-2

1-2-5-3

1-2-5-1
	3
	2.4.6
	2.3

	15
	12/8~
12/12
	三、 探索天氣

（二）觀測天氣
	1.能從氣象資料中解讀天氣的訊息。

2.能察覺人體對冷熱的感覺會有不同。

3.能正確使用氣溫計測量氣溫。
	1-2-3-1
2-2-1-1


	3
	3.4
	2.3

	16
	12/15~

12/19
	三、探索天氣

（二）觀測天氣
	1.能知道在不同地點或不同時間測得的氣溫不一定相同。

2.能知道陽光會影響氣溫的測量。

3.能知道百葉箱的構造和測量氣溫有關。

4.察覺雲有不同的顏色、形狀。

5.知道雲的變化和天氣有關。
	2-2-1-1
1-2-1-1
	3
	3.4
	2.3

	17
	12/22~

12/26
	三、探索天氣

（二）觀測天氣
	1.能辨別風的方向和大小。

2.能製作風向風力計，觀測並記錄風向和風力。
	1-2-2-2
2-2-4-1
	3
	3.4.5
	2.6

	18
	12/29~

1/2
	三、探索天氣

（二）觀測天氣

（三）校園氣象觀測站
	1.能知道雨量的測量方法，並運用自製雨量計測量雨量。

2.能蒐集每天的氣象資料。

3.能知道每天天氣會有變化。
4. 能觀測、記錄各種天氣資料，並清楚的播報氣象。


	1-2-2-1
1-2-2-2

1-2-5-1
	3
	3.4.6
	2.6


	19
	1/5~1/9
	三、探索天氣

（四）天氣與生活
	1.能說出在不同天氣裡，可以從事的活動。

2.能說出不同的天氣變化，對生活的影響。

3.培養兒童珍惜自然資源的態度。
4.統整與評量：透過紙筆測驗、實作評量與資料蒐集，統整所習得的知識與能力，並進行適當之補救教學。
	1-2-5-3

4-2-2-1

6-2-2-1
	3
	2.4
	2.6

	20
	1/2~1/16
	溪口聞香

（一）香草植物巡禮


	1.經由探索活動認識校園中的香草植物。


	1-2-1-1
1-2-2-4
2-3-2-1


	3
	2.3
	2.3.4.6

	21
	1/19~1/20
	溪口聞香

（二）香草專輯

	1蒐集香草植物相關資料並製作專輯。


	1-2-1-1
1-2-2-4
2-3-2-1


	3
	3.5.6
	2.3.4.6


二、融入議題之代號

1.兩性教育  2.環境教育  3.資訊教育  4.家政教育  5.人權教育  6.生涯教育  

3、 評量方式代號

1.紙筆測驗   2.口試   3.實作評量   4.習作   5.設計製作   6.書面報告（含資料蒐集整理）   7.鑑賞報告   8.個別晤談   9.自我評量   10同儕互評   

11.校外參觀活動實習

4、 評量方式具體說明
1.紙筆測驗 2.上課表現（含學習態度） 3.實作評量 4.習作 5.書面報告（含資料蒐集整理）
溪 口 聞 香 課 程 設 計

	課 程 名 稱
	溪口聞香
	教 學 時 間
	5 節 200 分鐘
	學 習 領 域
	自然與生活科技

	適 用 對 象
	三 年 級
	設 計 者
	林 素 晚

	教 學 目 標
	1、 認識校園中的香草科植物 2、學會分辨氣味的方法 3、了解植物散發氣味的部位   

4、學會製作簡易的香水  5、培養愛護花木的態度

	教 學 策 略
及 理 論
	1、 引導說明     2、直接觀察（感官體驗）   3、實驗操作

4、合作學習   5、分站探索   6、歸納整理

	設 計 理 念
	透過探索與實作傳達正確之科學技能與態度

	教 材 說 明
	1、牛頓版第二冊第一單元「植物的身體」之延伸教材  
2、校園植物（常見的香草植物）

	引 用 文 獻
	網 路 資 料

	補 充 資 料
	植物圖鑑、植物芳香療法、星座血型香水、精油萃取方法、嗅覺原理

	活動主題內容
	教 師 活 動
	學 生 活 動
	教 學 資 源

情 境 佈 置

活 動 場 地
	時 間
	評 量
	指導要點及
注意事項

	一、準備活動

二、發展活動

(一)我是“好  

鼻師“

(二)香草植物
巡禮

(三)聞香大進擊

※延伸活動

(四)我是“香耐兒”

三、綜合
活動

(一)

按圖索香

(二) “護香使者”選拔

※延伸活動

一

香皂DIY

※延伸活動

二

精油DIY


	1、準備校園中有香味之植物（根、莖、葉、花、果實、種子）

2、校園中香草科植物之資料圖片、power point等

3、相關之學習單

4、底片盒空罐或香水空瓶

5、學校平面圖

1、 講述『好鼻師』或『賣香屁』 的故事

2、 指導學生將帶來之日常用品擺於桌上

3、指導聞氣味的方法：

(直接聞

(搓揉再聞

4、指導防止氣味混雜的方法

(不同植物用不同手指拿著聞

(一組中每個人揉一種植物給大家聞

(揉一種，洗手後再揉另一種

5、分給每組一副眼罩，指導學生戴上眼罩，聞一聞、猜一猜

1、 透過資料或Power point說明校園中之香草植物的特徵與用途

2、 分站介紹校園中之香草植物

1、說明植物可能散發氣味的部位

1、 介紹香草植物的功用

2、 發下香草植物解說牌之空白表格並說明植物解說牌製作之方法

※指導學生利用顯微鏡觀察精油細胞分泌腺。（五年級適用）

1、分發製作香水之植物，每組若干種，各組植物種類可不同

2、指導製作香水之步驟：

(在底片罐中裝入五分之一的溫水

(選擇自己喜愛的香草植物，將材料撕碎後放入水中攪拌、震搖

(用紗布或濾紙加以過濾，然後滴入2滴酒精蓋緊瓶蓋

※將過濾後之汁液加入紅花油，可做成推拿用之精油；或加入橄欖油做成芳香精油

3、指導混合香水之做法

4、指導香水競賽之方法

5、獲勝的人頒發“香耐兒公主(王子)”之獎勵卡

6、指導製作“香水身分證”的方法：

1. 為香水命名(提供星座血型香水資料供命名之參考)

2. 註明香水的材料，作者，保存期限或等級

3. 用雙面膠將身份證貼在香水瓶上

1、每組發下一張學校平面圖，指導學生在圖上標註香草植物之位置

2、將聞香地圖展示於黑板

1、公佈 ”護香使者” 選拔辦法

2、分配責任區
一、準備活動:教師準備材料

1.各式香精油  2.模子〔圓形或橢圓形〕

3.透明皂基  4.白色皂基  5.色料(紅黃藍三原色)  6.藥用酒精 7.絲瓜絡8.水果刀9.保鮮膜

10.燒杯11.竹籤 12.不鏽鋼鍋或臉盆13.小型瓦斯爐或電磁爐

二、發展活動:

(一)引起動機:

1.教唱洗澡歌

2.說明自製香皂的好處:

(1)享受DIY的樂趣。

(2)省錢。

(3)少用化學添加物,安全性高。

(二)說明香皂DIY

步驟

一.準備活動:教師準備材料

1.各式香精油  2.小塑膠罐（容量約30C.C.）亦可請小朋友自行準備底片空罐或香水空瓶

3.乾燥之香草植物

4.橄欖油

二.發展活動

說明精油DIY

步驟


	1、 具香味之日常用品

2、香水空瓶、底片盒空罐、香草專輯(配合寒假作業完成)
1、用正確的方法輪流聞氣味

2、配合學習單勾選或條列出有明顯香味的物品

3、分享聞到某些香味的感覺(含聞起來最舒服之香味與最難聞的氣味)

3、 戴上眼罩，聞一聞，猜猜是哪種物品的香味

1、一邊聽解說 一邊摘錄重點

2、透過看、聞、摸等方式觀察並詳細記錄植物的特徵(含葉、莖、花、果實、香味)

1、確認校園香草植物散發氣味的部位並記錄

2、在學習單上連一連各種香草植物的特殊用途

3、綜合觀察的結果，每人分配一種植物，製作正確之植物牌，並加以美化(含名稱、植株特徵、功用、照片或圖片)

1、選擇適量之材料依正確步驟製作香水

2、將不同香味之香水各取3滴，混合後聞一聞氣味有何不同

3、每組選出氣味最濃的作品參加全班比賽

4、獲勝的“香主”介紹作品的內涵與做法

5、利用空白紙卡為自己的香水製作精美獨特之身份證

1、以合作學習之方式，有人負責認識植物，有人負責在圖上標註

2、每組一人代表上台解說聞香地圖

1、每組討論出照顧香草植物的辦法

2、每組一人代表發表護香政見

3、全班投票選出五位 “護香使者”
4當選者負責照顧分配到之香草植物（亦可由全組人員一起照顧）
準備回收之布丁盒或塑膠盒

依步驟製作自己喜愛的香皂:

1.透明皂基與白色皂基分別切塊、溶解備用〔隔水加熱約10分鐘〕。

2.在塑膠盒內舖上保鮮模。

3.模子抹上一層荷荷芭基礎油。

4.倒入透明皂基至模子3分之2處。

5.依喜好添加色料並調勻。

6.滴入香精油並調勻。

7.加入荷荷芭基礎油並調勻。

8.放入絲瓜絡或香草。

9.噴酒精去除表面的泡泡。

10.冷卻10分鐘後,再倒入白色皂基,噴酒精去除泡泡。

11.完成,以保鮮膜包裝。

12.整理環境

清洗並歸位。

準備底片空罐或香水空瓶

依精油DIY步驟完成自己喜愛的精油:

1.在空瓶中裝入1/2瓶香草植物

2.加入橄欖油至九分滿

3.滴入2滴精

油

4.密封

5.貼上精油身分證

6.靜置2星期

7.整理環境

清洗並歸位。

	將學生蒐集之相關資料佈置於教室內

活動場地為圖書室、電腦教室或家裡

日常用品、香草植物

活動後將物品佈置於教室內

眼罩

香草植物資料之Power point
校園中之香草植物、學習單

活動場地為教室與校園

香草植物

記錄表、學習單

植物解說牌空白表格、美勞用具

香草植物、底片空罐、燒杯、滴管、筷子

香水身分證空白紙卡、雙面膠、美勞用具

學校平面圖

活動場地在校園之聞香步道

小白板

有防火桌面之自然教室

自然教室


	課程進行之前一週

40’
40’
40’
40’
40’
80’
40’

	資料完整有條理

物品分袋包裝整潔

能用正確的方法聞氣味

能分辨有香味的物品

能流利的說出自己的感覺

能正確的猜出物品的名稱

能用心聽講

能細心觀察並正確的記錄

1、能正確指認植物散發氣味的部位

2、至少知道三種香草植物的功用

3、能正確填列香草植物的特徵，並利用不同的素材加以美化

能細心操作

能細心聞一聞

能詳細的解說

能用心製作

能在圖上標註出正確之植物

能說出愛護植物之正確方法

能切實照顧分配到之香草植物

能自己準備回收之布丁盒或塑膠盒

能認識香皂的基本原料

能用心聽講

知道香皂的製作過程並完成手工香皂。

能用心聽講

知道精油的製作過程並完成手工精油。


	日常用品如可食用宜注意保鮮度
資料要畫重點並剪貼或裝訂整齊

提醒學生聞氣時，物品與鼻孔須距離5公分以上
眼罩內側須墊上乾淨之面紙

若有家長協助，可採分站觀察之方式

根部較不易觀察，可提供部分含根部之植物

水的溫度宜在40°c ~ 50°c，以免燙傷或影響香水品質

1、植物名稱可另列表，圖上標註編號即可

2、若時間不足可採分組、分區域解說

教師需不定期的檢查 “護香使者” 的責任區

同時使用多台電磁爐容易跳電宜改用小型瓦斯爐,但須準備兩條以上的溼抹布,並叮嚀用火安全

準備之空瓶瓶口不宜太小以方便裝入香草植物




<香草專輯製作說明>

1、 方式：資料蒐集與整理,感想與創作。
2、 主題：香草植物(凡植物的任何一個部位~根、莖、葉、花、果實、種子具有特殊氣味的植物,都可稱為香草植物)
3、 常見的香草植物：薰衣草、迷迭香、百里香、到手香、香茅、羅勒(九層塔)、
桂花、薄荷、香椿、玫瑰…等。
四、方法與步驟：
(一)上網查詢、列印資料：關鍵字是<香草植物>或直接輸入植物名稱,例如：
<薰衣草>。
(二)剪貼資料：舊報紙、雜誌、廣告單、海報中相關的資料、圖片等剪貼在A4紙上。
(三)影印資料：至市立圖書館或溪口圖書室借閱相關書籍,閱讀並影印香草植物資料。
(四)相片或標本：實地走訪香草花園,拍照記錄或向香草主人索取香草植物,製成標本(標本製作方法：將植物的枝葉攤平,夾入報紙或大本電話簿中壓平,每天更換報紙,約7~10天即可護褙、貼在紙上)

五、內容以香草植物之外形特徵、散發香氣的部位、功用、精油芳香療法、相關傳說或故事,最後一頁為收穫與感想,喜愛創作的小朋友可以將自己寫的小詩或文章附上,圖文並茂最佳。
六裝訂成冊：
  (一)所有的資料一定要仔細閱讀並畫重點。
  (二)裝訂順序：
      1.封面：自己發揮創意設計標題與圖案,記得標明班級、姓名、座號。
      2.目次：寫出資料的標題與頁碼。
      3.資料內容：至少蒐集5種香草植物的資料。
      4.收穫與感想：寫出製作香草專輯的收穫與心得。
      5.其他：自己創作的香草小詩、文章等(可以加分) 。
七、繳交期限：開學後第一次自然課時間,最後期限為開學後第二週

#預告：這份專輯是配合下學期校本課程<溪口聞香>而設計的,到時候林老師會帶領小朋友認識校園中的香草植物、探討香草植物的特徵與芳香療法、並有香皂DIY或精油DIY的活動,期望小朋友能認真完成專輯,成為溪口校園中的<超級香耐兒>。
我是好鼻師

	名稱
	聞的感覺
	用途
	型態（請勾選）
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香 草 植 物 巡 禮

	特徵
	有氣味的部位
	植 株 特 徵

	
	葉
	莖
	花
	直

立

莖
	攀

爬

莖
	單

葉
	複

葉
	葉

互

生
	葉

對

生
	葉全緣
	葉

緣

鋸

齒
	葉

緣

波

狀
	木

本


	草

本
	功

用

	名稱
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	茉莉
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	提振精神、

紓解憂鬱

	蒜香藤
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	做圍籬、除臭

	澳洲茶樹
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	殺菌、治蟲傷

	桂花
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	做香料、泡茶

	迷迭香
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	提神、增強記憶

	薰衣草
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	舒緩情緒、安眠

	薄荷
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	殺菌、提神

	到手香
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	消炎、解毒、

外用刀傷

	香茅
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	殺菌、防蟲

	小茴香
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	食物香料，

利尿、發汗

	紫蘇
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	醃製梅子，

止咳、化談


※我是三年  班姓名              座號     號

※請寫出照顧香草植物的方法：

聞香大進擊

 連一連，你知道下列精油的療效、用途嗎？
	迷迭香
	
	
	

	蒜香藤
	
	
	

	茉莉
	
	
	解除壓力

	月橘
	
	
	減肥瘦身

	到手香
	
	
	去除老化角質

	檸檬薄荷
	
	
	解熱消炎

	百里香
	
	
	紓解感冒頭痛

	樟樹
	
	
	驅蟲

	珈哩草
	
	
	增強記憶

	桂花
	
	
	調味

	檸檬羅勒
	
	
	消炎去瘀

	薰衣草
	
	
	安神舒眠

	香茅
	
	
	除臭


香草身分證


我是..


科別..


用途..





特徵..





我是香耐兒


品名：                                      �


材料：


等級：


作者：











